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Βουλή των Ελλήνων
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Τμήμα Ερωτήσεων 
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2. Βουλευτή κα Μαρία Κομνηνάκα
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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 843/23.9.2019 Ερώτηση με θέμα: 
           «Να σταματήσει να λειτουργεί ως τουριστικό κατάλυμα το σπίτι των εξόριστων στη 

Γαύδο και να μετατραπεί σε διατηρητέο μνημείο»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 843/23.9.2019 Ερώτησης των Βουλευτών 

κ.κ. Μανώλη Συντυχάκη, Μαρίας Κομνηνάκα και Διαμάντως Μανωλάκου και σύμφωνα με 

τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Με την υπ’ αρ. Πρωτ. ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/203/16542/16.3.1999 Υπουργική Απόφαση 

(ΦΕΚ 428/Β/22.4.1999), και σύμφωνα με τις διατάξεις του τότε ισχύοντος Ν. 1469/1950, το 

κτίριο που κατασκευάστηκε από τον Άρη Βελουχιώτη και τους συνεξόριστούς του στην 

περιοχή Σαρακήνικο της νήσου Γαύδου στο Ν. Χανίων, ιδιοκτησίας Σταύρου Καρυδάκη, 

χαρακτηρίστηκε ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο που χρήζει ειδικής κρατικής προστασίας, 

με την αιτιολογία ότι αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα τοπικής αρχιτεκτονικής και συνιστά 

σημείο αναφοράς για τους κατοίκους του νησιού. Η απόφαση χαρακτηρισμού του κτιρίου 

εξεδόθη κατόπιν ομόφωνης θετικής γνώμης του Κεντρικού Συμβουλίου Νεοτέρων 

Μνημείων.

Μετά από έλεγχο του τηρούμενου στην Υπηρεσία φακέλου σχετικά με το 

συγκεκριμένο μνημείο, προκύπτει ότι η ανωτέρω απόφαση δεν έχει ανακληθεί μέχρι 

σήμερα και, πλέον, το μνημείο προστατεύεται από τις διατάξεις του Ν. 3028/2002, ο οποίος 

τέθηκε στο μεταξύ σε ισχύ. 

Στην Υπουργική Απόφαση χαρακτηρισμού του κτιρίου ως μνημείο δεν 

περιλαμβάνεται ουδεμία παρατήρηση ή όρος αφορών στη χρήση αυτού, επισημαίνεται, δε, 

ότι το κτίριο λειτουργούσε ήδη, κατά το χρόνο χαρακτηρισμού του, ως εστιατόριο και 

τουριστικός ξενώνας, χρήση την οποία εξακολουθεί να έχει μέχρι και σήμερα, όπως ρητώς 
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προκύπτει από τα σχετικά έγγραφα της αρμόδιας Υπηρεσίας (τότε 7ης Εφορείας Νεωτέρων 

Μνημείων).

Στο Ν. 3028/2002 ορίζονται οι υποχρεώσεις του κυρίου, νομέα ή κατόχου ακινήτου 

μνημείου ή ακινήτου μέσα στο οποίο διατηρείται ακίνητο αρχαίο, ο οποίος οφείλει να 

συνεργάζεται με την Υπηρεσία και να ακολουθεί τις υποδείξεις της για τη διατήρηση, την 

ανάδειξη και την εν γένει την προστασία του μνημείου.   

Με την ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/934/55347/16.10.2001 Υπουργική Απόφαση εγκρίθηκε η 

ανέγερση ισογείου κτιρίου με χρήση επιπλωμένων κατοικιών στον περιβάλλοντα χώρο του 

διατηρητέου μνημείου, η μελέτη της οποίας εγκρίθηκε από την αρμόδια Υπηρεσία με την 

υπ’ αρ. πρωτ. 170/28.02.2002 Απόφαση, στην οποία ρητώς αναφέρεται ως απαραίτητη η 

κατάθεση μελέτης αποκατάστασης του διατηρητέου κτίσματος, πλην όμως η εν λόγω 

μελέτη δεν έχει υποβληθεί έως και σήμερα.  

Εν κατακλείδι δέον όπως επισημανθεί ότι η υφιστάμενη χρήση του μνημείου 

ουδέποτε τέθηκε υπό αμφισβήτηση, κατά συνέπεια το κτίριο εξακολουθεί να έχει τη χρήση 

τουριστικού καταλύματος και εστιατορίου. Επισημαίνεται ότι, κατόπιν πρωτοβουλίας των 

αρμοδίων υπηρεσιών του ΥΠ.ΠΟ.Α., σε συνεργασία με τον ιδιοκτήτη του ακινήτου, ο 

κεντρικός χώρος του διατηρητέου κτίσματος έχει διαμορφωθεί ως “χώρος μνήμης” και είναι 

ελεύθερα προσβάσιμος στους επισκέπτες του μνημείου.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ
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